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【FdData 中間期末：中学社会地理：関東】 

 

[地形・県名／気候／東京大都市圏／昼夜人口／過密・都市機能の分散・過疎など／ 

3 つの工業地帯・地域／空港・港湾／農業／関東全般／FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

【】地形・気候など 

【】地形・県名 

[地形] 

[問題](2 学期期末改) 

流域面積が日本最大である右図の利根川が流れる日本 

で最も広い関東平野には，火山灰が堆積した赤土におお 

われた台地が広がっている。この赤土を何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]関東ローム 

[解説] 

関東地方の面積の約半分を日本

最大の関東平野がしめている。

関東平野には，浅間山
あさまやま

や富士山
ふ じ さ ん

などの噴火
ふ ん か

による大量の火山灰

が積もってできた関東ロームと

呼ばれる赤土におおわれた台地

と，利根川
と ね が わ

など多くの川沿いに

できた低地が広がっている。千

葉県と茨城県の県境になってい

る利根川は日本一の流域
りゅういき

面積
めんせき

をもっている。関東平野の西部

には関東山地がある。 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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小笠原諸島は，豊かで独特な自然の価値が認められて世界遺産に登録されている。 

※出題頻度：「利根川◎」「関東平野◎」「関東ローム◎」「関東山地○」「越後山脈△」 

「浅間山△」「霞ヶ浦△」「房総半島〇」「多摩川△」「東京湾〇」「九十九里浜△」 

「小笠原諸島△」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

関東地方は，1 都 6 県からなる日本の中心的な地方である。面積の半分を( ① )平野が

しめている。また，日本の中で流域面積が最大の( ② )川などの河川が流れ，川に沿って

帯状に見られる低地では稲作が行われている。台地は，( ③ )と呼ばれる火山灰が堆積し

た赤土におおわれており，畑作がさかんである。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 関東 ② 利根 ③ 関東ローム 

 

 

[問題](3 学期) 

右の地図をみて，次の各問いに答えよ。 

(1) 流域面積が日本最大である A の川の名称を答え

よ。 

(2) B の平野の名称を答えよ。 

(3) B の平野は，火山灰が堆積し赤土におおわれて

いる。この赤土のことを何というか。 

(4) C の山地の名称を答えよ。 

(5) D の湾の名前を答えよ。 

(6) E の半島の名称を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) (6) 

[解答](1) 利根川 (2) 関東平野 (3) 関東ローム (4) 関東山地 (5) 東京湾 

(6) 房総半島 
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[問題](3 学期) 

右の地図を見て，各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A～L の地形名を答えよ。 

(2) 地図中の A の平野は，火山灰が堆積

した赤土におおわれている。この赤

土を何というか。 

(3) B の川は(長さ／流域面積)が日本最

大である。(  )内より適語を選べ。 

(4) 一年中温暖で，世界遺産に登録され

ている島は K，L のどちらか。 

 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G H 

I J K L 

(2) (3) (4) 

[解答](1)A 関東平野 B 利根川 C 霞ヶ浦 D 九十九里浜 E 房総半島 F 東京湾 

G 多摩川 H 関東山地 I 浅間山 J 越後山脈 K 伊豆諸島 L 小笠原諸島 

(2) 関東ローム (3) 流域面積 (4) L 

 

 

[県名] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 
 

(1) 地図中の①の都名を答えよ。 

(2) 地図中の②～⑦の県名と県庁所在地名をそれぞれ書け。 



 4 

[解答欄] 

(1) (2)② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

⑦ 

[解答](1) 東京都 (2)② 神奈川県，横浜市 ③ 埼玉県，さいたま市 ④ 千葉県，千葉市 

⑤ 茨城県，水戸市 ⑥ 栃木県，宇都宮市 ⑦ 群馬県，前橋市 

※この単元はよく出題される。 

 

 

[問題](前期中間) 

 次の地図中のア～オは各々の県庁所在地を示している。ア～オの都市名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

ア イ ウ エ 

オ 

[解答]ア 前橋市 イ 宇都宮市 ウ 水戸市 エ 千葉市 オ 横浜市 
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【】気候 

[からっ風] 

[問題](2 学期期末改) 

 関東地方の大部分は，太平洋側の気候であるが，内陸と海沿いでは気

候が異なる。北関東を中心とする内陸は，夏と冬の気温差が大きく，降

水量が少ない。冬にふく北西の季節風(右図の X)は日本海側に雪や雤を

降らせた後，関東地方を通るときは乾燥している。このため，冬の関東

地方は晴れの日が多い。この冬にふく冷たく乾燥した北西の季節風 X を

(  )という。海岸部では，暖流である日本海流(黒潮)の影響で，冬でも 0℃以下になること

がほとんどない。文中の(  )に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]からっ風 

[解説] 

関東地方の大部分は，太平洋側の気候であるが，内陸と海沿い

では気候が異なる。北関東を中心とする内陸は，夏と冬の気温

差が大きく，降水量が少ない。冬にふく冷たい北西の季節風は

日本海側に雪や雤を降らせた後，関東地方を通るときは乾燥し

ている。このため，冬の関東地方は晴れの日が多い。関東地方

に冬にふく冷たく乾燥した北西の季節風
きせつふう

をからっ風という。 

一方，房総半島や三浦半島などの海岸部では，暖流である日本海流(黒潮
くろしお

)の影響で，冬でも 0℃

以下になることがほとんどない。 

※出題頻度：「からっ風〇」「冬の冷たく乾燥した北西の季節風〇」「冬は晴れの日が多い△」 

「日本海流(黒潮)→海岸部は冬も温暖△」 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 関東地方で，冬に吹く冷たく乾燥した季節風を何というか。 

(2) (1)の風の風向を右図の A～D から 1 つ選べ。 

(3) 房総半島南部などは冬でも温暖であるが，それは沖合を何という 

暖流が流れているためか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) からっ風 (2) A (3) 日本海流(黒潮) 
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[問題](3 学期) 

右の地図の X の風は，関東地方に吹いてくるからっ風である。 

この風はどの季節にふくどのような風か。季節，温度，湿度， 

風向を入れて説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]冬にふく冷たく乾燥した北西の季節風 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～⑧に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 関東地方の大部分は( ① )側の気候である。北関東を中心とする内陸の地域は，夏と冬

の気温差が②(大きく／小さく)，降水量が③(多い／少ない)という特徴がある。冬は，( ④ )

風と呼ばれる( ⑤ )の方向から吹く冷たく⑥(湿った／乾いた)季節風がふくため，⑦(晴れ

の日／曇りや雤の日)が多い。海岸部では，暖流である( ⑧ )の影響で，冬でも 0℃以下に

なることがほとんどない。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

[解答]① 太平洋 ② 大きく ③ 少ない ④ からっ ⑤ 北西 ⑥ 乾いた ⑦ 晴れの日 

⑧ 日本海流(黒潮) 

 

 

[問題](3 学期) 

次のア～ウの雤温図は，右の地図中の A～C のいずれかのもの 

である。A の雤温図はア～ウのどれか。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 
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[解答]ウ 

[解説] 

冷たく乾燥したからっ風の影響を受ける内陸部にある A は，降水量が少なく平均気温も低い

ウの雤温図と判断できる。黒潮の影響で比較的に温暖で降水量が多い C はアの雤温図と判断

できる。残りの B の雤温図はイである。 

※出題頻度：この単元(雤温図)はときどき出題される。 

 

[ヒートアイランド現象] 

[問題](3 学期) 

東京，横浜などの大都市では，自動車やエアコンから出る熱が気温を上昇させることと，

高層ビルによって風通しが悪くなり，熱がこもりやすくなるために，都市の中心部の気温が

周辺部よりも高くなる現象が見られる。この現象を何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]ヒートアイランド現象 

[解説] 

東京，横浜などの大都市では，都市の中心部の気温が周辺部よ

りも高くなるヒートアイランド現象
げんしょう

が見られる。その原因は，

自動車やエアコンから出る熱が気温を上昇させることと，立ち

並ぶ高層
こうそう

ビルによって風通しが悪くなり，熱がこもりやすくな

ることである。 

※出題頻度：「ヒートアイランド現象◎」「都市の中心部の気温が周辺部よりも高くなる△」 

「自動車やエアコンから出る熱が気温を上昇させることと，高層ビルによって風通しが悪く

なり，熱がこもりやすくなることが原因△」 

 

[問題](入試問題) 

右の地図は，東京都とその周辺部の 8 月の平均気温を表したものであ

る。 

(1) 右の地図から平均気温に関してどのようなことがいえるか。「都心」

「P 市などの都心の周辺部」という語句を使って簡潔に説明せよ。 

(2) (1)の現象を何というか。 

(愛媛県改) 

[解答欄] 

(1) 

(2) 
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[解答](1) 都心の平均気温が P 市などの都心の周辺部よりも高くなっている。 

(2) ヒートアイランド現象 

 

 

[問題](3 学期) 

次のグラフを見て，各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) グラフから読み取れることを，「都心部の気温」「郊外」「夜間」の語句を使って簡単に書

け。 

(2) (1)の現象を何というか。 

(3) (1)の現象がおこる原因を，「自動車やエアコン」「高層ビル」「風通し」という語句を使

って簡単に書け。 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

(3) 

 

[解答](1) 都心部の気温が郊外の気温より高く，とくに夜間はその傾向が強い。 

(2) ヒートアイランド現象 (3) 自動車やエアコンから出る熱が気温を上昇させることと，高

層ビルによって風通しが悪くなり，熱がこもりやすくなること。 
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【】東京大都市圏と問題点 

【】東京大都市圏 

[首都東京] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 東京のように，国の政治の中心になる都市を( ① )という。東京には，国会議事堂，中

央官庁，最高裁判所が置かれ，各国の大使館館が設置されている。東京は，経済・文化の中

心でもある。経済の面では，日本銀行や大企業の本社があり，株式の売買を行う東京証券取

引所もある。文化面では，出版社や大学，美術館などが集中している。また，東京は，ニュ

ーヨークやロンドンと並んで，世界の国々と結びついた( ② )都市である。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 首都 ② 世界 

[解説] 

首都
し ゅ と

である東京は，政治・経済・文化の中心で

ある。政治の面では，国会議事堂，中央官庁，

最高裁判所が置かれ，各国の大使館が設置され

ている。経済の面では，日本銀行や大企業の本

社や本店があり，株式の売買を行う東京証券取

引所もある。文化面では，出版社や大学，美術館などが集中している。また，東京は，ニュ

ーヨークやロンドンと並んで，世界の国々と結びついた世界都市である。 

※出題頻度：「首都○」「政治・経済・文化の中心(具体例)△」「世界都市△」 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の文中の①～④に適語を入れよ。 

・日本の( ① )である東京には，( ② )議事堂，最高裁判所，首相官邸や国の省庁など，

日本を動かす中枢機能が集中している。 

・各国の( ③ )館，外国企業の支社は，そのほとんどが東京に集中している。 

・経済の面では，日本銀行や大企業の本社，本店がある。また，株式の売買を行う東京証券

取引所もある。 

・文化面では，出版社や大学，美術館などが集中している。 

・ニューヨークやロンドンと並んで，世界の国々と結びついた( ④ )都市である。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 首都 ② 国会 ③ 大使 ④ 世界 
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[都心・副都心] 

[問題](1 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 政治や経済の重要な施設が集中する東京駅周辺の千代田区・中央区・港区などの中心地

区を何というか。 

(2) 複数の鉄道路線が乗り入れ，朝夕のラッシュアワーにはたいへんな混雑となるターミナ

ル駅を中心に高層ビル街がみられる新宿(東京都庁がある)・渋谷・池袋など，(1)に次い

で中心となる機能をもつ地区を何と呼ぶか。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 都心 (2) 副都心 

[解説] 

政治や経済の重要な施設が集中する千代田区・中央区・

港区などの中心地区を都心
と し ん

という。また，複数の鉄道路

線が乗り入れるターミナル駅を中心に高層ビル街がみら

れる新宿
しんじゅく

(東京都庁がある)・渋谷
し ぶ や

・池
いけ

袋
ぶくろ

など，都心に

次いで中心となる機能をもつ地区を副都心
ふくとしん

という。これらのターミナル駅は，朝夕のラッシ

ュアワーにはたいへんな混雑となる。 

※「副都心」の語句が出てこない教科書もある。 

※出題頻度：「都心○」「副都心△」「ターミナル駅△」 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～⑤に適語を入れよ。 

東京駅周辺には，オフィス街や商業地区があり，大都市の中心である( ① )を形づくっ

ている。また，山手線の西側には，( ② )(東京都庁がある)，渋谷，池袋など(①)の機能を

補う( ③ )があり，複数の鉄道路線が乗り入れる( ④ )駅は朝夕の( ⑤ )アワーにたい

へんな混雑となる。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 都心 ② 新宿 ③ 副都心 ④ ターミナル ⑤ ラッシュ 
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[東京大都市圏] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 都心から放射状にのびる鉄道に沿って広がっている 

右図の の地域を( ① )圏という。(①)圏には， 

市なみの権限をもつ特別区である東京 23 区のほかに， 

神奈川県の横浜市，川崎市，相模原市，埼玉県のさい 

たま市，千葉県の千葉市の 5 つの( ② )都市がある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 東京大都市 ② 政令指定 

[解説] 

都心から放射状
ほうしゃじょう

にのびる鉄道に沿って，神奈川県，

埼玉県，千葉県に広がっている地域を東京大都市圏
だ い と し け ん

という。東京大都市圏には，市なみの権限をもつ特

別区である東京 23区のほかに，神奈川県の横浜市
よこはまし

，

川崎市
かわさきし

，相模原市
さ が み は ら し

，埼玉県のさいたま市，千葉県の

千葉市
ち ば し

の 5 つの政令
せいれい

指定
し て い

都市
と し

がある。政令指定都市

は，政府によって指定を受けた人口 50 万人以上の

都市で，市民の健康や福祉
ふ く し

に関する多くの事務を都

道府県にかわって行い，市域を複数の行政区に分け

て区役所を設置する。全国で 20 都市が指定されている。 

※出題頻度：「東京大都市圏○」「特別区△」 

「5 つの政令指定都市〇：横浜市・川崎市・相模原市・さいたま市・千葉市△」 

 

 

[問題](後期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図中の の地域に広がる都市圏を何というか。 

(2) 右図の横浜市，川崎市，A，B，千葉市など政府によ

って指定を受けた人口 50 万人以上の市で，健康や福

祉に関する事務を都道府県にかわって行い，市域を

複数の行政区に分けて区役所を設置している都市を

何というか。 

(3) 図中の A，B の都市名を答えよ。 

 



 12 

[解答欄] 

(1) (2) (3)A B 

[解答](1) 東京大都市圏 (2) 政令指定都市 (3)A 相模原市 B さいたま市 

 

 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①～⑧に適語を入れよ。 

 都心から放射状にのびる鉄道に沿って広がっている右図の  

の地域を( ① )圏という。この中には，市なみの権限をもつ 

( ② )である東京 23 区のほかに，神奈川県の( ③ )市(図のア)， 

( ④ )市(イ)，( ⑤ )市(ウ)，埼玉県の( ⑥ )市(エ)，千葉県 

の( ⑦ )市(オ)の 5 つの( ⑧ )都市がある。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

[解答]① 東京大都市 ② 特別区 ③ 川崎 ④ 横浜 ⑤ 相模原 ⑥ さいたま ⑦ 千葉 

⑧ 政令指定 
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【】昼夜人口 

[東京大都市圏の拡大と昼夜人口] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①に適語を入れ，②は(  )内より適語を選べ。 

 高度経済成長期，地方から東京への人口の流入が続き，東京大都市圏が急速に拡大した。

多くの人は，東京 23 区の周辺部，東京都の郊外，近隣の県(神奈川県・埼玉県・千葉県など)

に住んで，ここから東京の中心部へ鉄道を使って( ① )・通学している。このために，東

京の中心部では昼間人口が夜間人口より②(多く／少なく)なり，東京 23 区の周辺部，東京都

郊外，近隣の県では夜間人口が昼間人口より(②)なっている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 通勤 ② 多く 

[解説] 

高度経済成長期，企業や学校が集まる東京に，地

方からの人口の流入が続いた。都心部は，政治や

経済，文化などの中心地になり，地価が上がった

り，住宅地が不足したりした。このため，都心部

から郊外
こうがい

へと放射状
ほうしゃじょう

に延びる鉄道の沿線が次々

に開発され，多くの住宅が建設され，東京大都市圏が急速に拡大した。多くの人は，東京 23

区の周辺部，東京都の郊外
こうがい

，近隣
きんりん

の県(神奈川県・埼玉県・千葉県など)に住んで，ここから

東京の中心部へ鉄道を使って通勤・通学している。このために，中心部では昼間人口が夜間

人口より多く，東京 23 区の周辺部，東京都郊外，近隣の県では夜間人口が昼間人口より多

くなっている。 

※出題頻度：「都心部では昼間人口が多い〇」「郊外などでは夜間人口が多い〇」 

「都心へ通勤・通学する人が多いから〇」 

 

[問題](3 学期) 

 右の資料について，各問いに答えよ。 

(1) 資料中の A，B は，それぞれ昼間人口 

と夜間人口のどちらが多い地域を示し 

たものか。 

(2) 資料から，人口の移動について， 

どのようなことが考えられるか。 

「都心」の語句を使って簡単に書け。 
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[解答欄] 

(1)A B 

(2) 

[解答](1)A 昼間人口 B 夜間人口 (2) B から A の都心へ通勤・通学する人が多い。 

 

[問題](後期中間) 

 東京 23 区において，都心部では昼間人口が夜間人口よりも多いのはなぜか。「郊外など」

「鉄道」「通勤・通学」の語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]郊外などから都心へ鉄道などを使って通勤・通学する人が多いから。 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 昼間人口と夜間人口のうち，実際にその地域に住んでいる人口はどちらか。 

(2) 昼間人口が夜間人口より多い地域を，次のア～ウから 1 つ選べ。 

  ア 東京都心  イ 東京都の 23 区外  ウ 東京都の隣接県 

(3) 東京に通勤・通学する人の多くが利用する交通手段を，次の[  ]から 1 つ選べ。 

  [ 自動車 鉄道 船舶 航空機 ] 

(4) (2)の地域で，昼間人口が夜間人口を上回るのはなぜか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 夜間人口 (2) ア (3) 鉄道 (4) 東京都心へ通勤・通学してくる人が多いから。 

 

[問題](入試問題) 

 右図は，関東 1 都 6 県について，それぞれの 

 昼夜間人口比率を表したものである。図中の 

A～C にあてはまる都県名を，あとの[  ]の 

中からそれぞれ 1 つ選べ。 

※昼夜間人口比率とは，夜間の人口 100 人あたり

の昼間の人口の割合のことである。 

(昼夜間人口比率＝昼間人口÷夜間人口×100) 

[ 群馬県 埼玉県 東京都 ] 
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(和歌山県) 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A 東京都 B 群馬県 C 埼玉県 

[解説] 

東京都へ周りの県(埼玉県・神奈川県・千葉県など)から通勤・通学する人が多いので，東京

都は昼間人口が多く(図の A)，神奈川県は昼間人口が少ない(図の C)。これに対し，東京都か

ら遠い群馬県から通勤・通学する人は非常に少ないので，群馬県の昼夜間人口比率は 100 に

近い(図の B)と考えられる。 
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【】過密・都市機能の分散・過疎など 

[過密による都市問題] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 東京では，人口集中による過( ① )で，さまざまな都市問題が起こった。また，地価の

高騰により都心の人口が減少し郊外の人口が増加するドーナツ化現象も起きたが，1990 年代

に入ると臨海部などで( ② )開発が進み，都心に近い地域の人口が増える都心回帰現象が

起きている。また，郊外のニュータウンでは建物の老朽化と住民の高齢化が進んでいる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 密 ② 再 

[解説] 

東京は第二次世界大戦後から高度経済成長の時

期にかけて，多くのものや人，機能が集中する

過密
か み つ

地域となった。公共施設の整備が追いつか

ず，住宅不足，交通混雑，ごみの処理などの都

市問題が深刻になった。 

また，地価も高かったため，都心の人口が減少し，郊外のニュータウンなどの人口が増加す

るドーナツ化現象も起こった。しかし，1990 年代に入ると，臨海部
りんかいぶ

の埋立地
うめたてち

や鉄道施設の跡

地などで再開発
さいかいはつ

が進み，都市の都心に近い地域の人口が増える都心
と し ん

回帰
か い き

現象
げんしょう

が起きている。

郊外のニュータウンでは，住民の高齢化や住宅の老朽化が進み，新たな問題となっている。 

※「ドーナツ化現象」「都心回帰現象」の語句が出てこない教科書もある。 

※出題頻度：「過密△」「都市問題△」「ドーナツ化現象△」「再開発〇」「都心回帰現象△」 

「ニュータウン△の老朽化と住民の高齢化△」 

 

[問題](1 学期中間) 

次の各問いに答えよ。 

(1) 東京のように過度に人口が集中した状況を何というか。漢字 2 文字で答えよ。 

(2) (1)によって起こる問題として当てはまらないものを次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 通勤・通学時間帯に電車で大混雑がおこる。 

イ ごみの排出量が増え，処理施設が間に合わなくなる。 

ウ 住宅の数が増加し，防災に支障がきたすほど密集している。 

エ 土地の値段が非常に安価になる。 

(3) 都心の人口が減少し，郊外のニュータウンなどの人口が増加する現象を何というか。 

(4) 小さな建物が立て込んでいたり，空き地が広がっているなどの土地利用がうまく行われ

ていない地区を，立体的に開発し直す事業を何というか。漢字 3 文字で答えよ。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 過密 (2) エ (3) ドーナツ化現象 (4) 再開発 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～⑦に適語を入れよ。 

東京は第二次世界大戦後から高度経済成長の時期にかけて，多くのものや人，機能が集中

する( ① )地域となった。公共施設の整備が追いつかず，住宅不足や交通混雑，ごみの処

理等などの( ② )問題が深刻になった。また，地価も高かったため，都心の人口が減少し，

郊外の人口が増加する( ③ )現象も起こった。しかし，1990 年代に入ると，臨海部の埋立

地などで( ④ )が進み，都心部の人口が増える( ⑤ )現象が起きている。郊外のニュータ

ウンでは，住民の( ⑥ )化や建物の( ⑦ )化が進み新たな問題となっている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

[解答]① 過密 ② 都市 ③ ドーナツ化 ④ 再開発 ⑤ 都心回帰 ⑥ 高齢 ⑦ 老朽 

 

 

[都市機能の分散] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 ラッシュアワーの混雑などの都市問題を解決するために，

東京の中心部に集中する都市機能を各地に分散させる動きが

見られる。右図のように，神奈川県では，昔，造船所だった

ところを中心に大規模な再開発が行われて，右図 X の位置に

横浜( ① )が建設された。また，千葉県には幕張新都心が，

埼玉県にはさいたま新都心が建設された。茨城県につくられ

た筑波研究学園都市には，大学や研究機関が移転した。この

ように，東京に集中しすぎた国や企業の施設を分散させる 

目的で作られた都市を( ② )という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① みなとみらい 21 ② 新都心 
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[解説] 

ラッシュアワーの混雑などの都市問題を解決するために，

東京の中心部に集中する都市機能を各地に分散させる動き

が見られる。神奈川県では，昔，造船所だったところを中

心に大規模な再開発が行われて，横浜のみなとみらい 21

が建設された。また，千葉県には幕
まく

張
はり

新都心
しんとしん

が，埼玉県に

はさいたま新都心が建設された。茨城県につくられた筑波
つ く ば

研究
けんきゅう

学園
がくえん

都市
と し

には，大学や研究機関が移転した。 

※出題頻度：「新都心を形成し都市機能を分散△」 

「みなとみらい 21△」「さいたま新都心△」「幕張新都心△」「筑波研究学園都市△」 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の A～D に適する都市・地域名を，次から選べ。 

  [ みなとみらい 21 筑波研究学園都市 さいたま新都心 

   幕張新都心 ] 

(2) (1)の[  ]のように，東京に集中しすぎた国や企業の施設を分

散させる目的で作られた都市を特に何というか。 

[解答欄] 

(1)A B C 

D (2) 

[解答](1)A 筑波研究学園都市 B さいたま新都心 C みなとみらい 21 D 幕張新都心 

(2) 新都心 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の X の都市にある，昔，造船所だったと

ころを中心に再開発が行われた地区名を答えよ。 

(2) 地図中の Y，Z にあてはまる語句を，それぞれ答え

よ。 

(3) 都心部から地図中の P へ移転が進められたものとし

て最も適当なものを，次から 1 つ選べ。 

  [ 銀行 大使館 出版社 大学 ] 

(4) 地図の X，Y，Z，P のように，東京の周辺に新都心などを建設した目的を「都市機能」

という語句を使って簡潔に書け。 
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[解答欄] 

(1) (2)Y Z 

(3) (4) 

[解答](1) 横浜みなとみらい 21 (2)Y さいたま Z 幕張 (3) 大学 

(4) 東京に集中している都市機能を分散させるため。 

 

[過疎の問題] 

[問題](3 学期) 

 関東平野付近の山地では，若い世代が就職や進学で都市圏に移動し，人口が減少する現象

が起きている。これを何というか。漢字 2 文字で答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]過疎 

[解説] 

関東地方の山間部では，農林業が衰退して人口が流出するとともに，若い世代が各県の中心

都市や東京大都市圏などに移り住むようになったので，高齢化と過疎
か そ

化が問題となっている。

例えば，群馬県南西部の上野村では，長年，若い世代の人口流出が続いたことにより，人口

の減少と少子化・高齢化が進んできた。このため上野村では，地域の自然を生かした特産品

の開発や働き口の確保，村営住宅の整備など，若い世代が生活できる村づくりに取り組んで

きた。その結果，上野村出身者が都市部から上野村に戻って生活する U ターンや，ほかの地

域の出身者が上野村に移り住む I ターンによる移住者が増え，現在ではこれらの移住者が村

の人口の 2 割(2018 年)を占めるまでになった。 

※出題頻度：「過疎△」「U ターン△」「I ターン△」 

 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

 関東地方の山間部では，農林業が衰退して人口が流出するとともに，若い世代が各県の中

心都市や東京大都市圏などに移り住むようになったので，高齢化と( ① )化が問題となっ

ている。これに対し，村おこしに成功して，都市部から村に戻って生活する( ② )ターン

や，ほかの地域の出身者が村に移り住む( ③ )ターンによる移住者が増えたところもある。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 過疎 ② U ③ I 
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[行楽地] 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 千葉県の浦安市にある夢にあふれた大レジャーランドは何か。 

(2) 東京の新名所となったタワーは何か。 

(3) 近年，東京ではお台場・豊洲などの地域の再開発が進んでいる。このような所を何とい

うか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 東京ディズニーランド (2) 東京スカイツリー (3) ウォーターフロント 

※この単元を扱っていない教科書もある。 
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【】工業 

【】3 つの工業地帯・地域 

[京浜工業地帯・京葉工業地域] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

右図の X は東京都，神奈川県，埼玉県を中心に広がる( ① )工業

地帯で，重化学工業や機械工業のほか，新聞社や出版社が多いので印

刷業もさかんである。Y は 1960 年代以降，千葉県の臨海部の埋立地

につくられた( ② )工業地域で，石油化学や鉄鋼業がさかんである。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 京浜 ② 京葉 

[解説] 

京浜
けいひん

工業
こうぎょう

地帯
ち た い

は，東京都・神奈川県・埼玉県にま

たがる工業地帯である。船で原料や製品を輸送す

るのに便利な港湾のある臨海部
りんかいぶ

では鉄鋼業や化学

工業が発達した。また，新聞社や出版社が多いの

で印刷業もさかんである。千葉市～木更津
き さ ら づ

市に広

がる京葉
けいよう

工業地域は，1960 年代以降，千葉の臨海

部の埋立地
うめたてち

に石油化学コンビナートや製鉄所がつ

くられ，石油化学や鉄鋼
てっこう

を中心とする工業地域ができた。他の工業地帯・地域では機械の占

める割合が一番大きいが，京葉工業地域では，化学の割合が最も大きい。 

※出題頻度：「京浜工業地帯(地図)〇：印刷業がさかん◎」 

「京葉工業地域(地図)〇：石油化学〇や鉄鋼業△がさかん」 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

関東地方には，東京・川崎・横浜を中心とする( ① )工業地帯があり，ここでは各種の

工業が発達し，出荷額は全国有数となっている。新聞社や出版社が多いので( ② )業もさ

かんである。また，1960 年代以降，東京湾の千葉県側を埋め立てて，( ③ )化学や鉄鋼を

中心とする( ④ )工業地域が形成された。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 京浜 ② 印刷 ③ 石油 ④ 京葉 
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[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 東京都と神奈川県の臨海部や埼玉県を中心に広がる右図 A の工

業地帯名を答えよ。 

(2) (1)の工業地帯では，重化学工業や機械工業のほかに，新聞社や

出版社が多いので(  )業もさかんである。(  )にはいる適語

を次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 石油化学 自動車 食品加工 鉄鋼 セメント 印刷 ] 

(3) 千葉県の臨海部に発達した右図 B の工業地域名を答えよ。 

(4) (3)の工業地域でさかんな工業を(2)の[  ]から 2 つ選べ。 

(5) 関東地方で工業がさかんな理由にあてはまらないものを次のア～ウから 1 つ選べ。 

ア 貿易港に近い  イ 労働力が豊富  ウ 労働者の賃金が安い 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 京浜工業地帯 (2) 印刷 (3) 京葉工業地域 (4) 石油化学，鉄鋼 (5) ウ 

 

 

[問題](後期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 東京都は印刷業がさかんであるが，それはなぜか。簡潔に説明せよ。 

(2) 右の資料で，●，■，▲は出版・印刷，石油化学，電気機械の工場 

のいずれかである。石油化学の工場は●，■，▲のうちどれか。 

(3) 京浜工業地帯や京葉工業地域のような海に面した工業地帯・地域 

に重化学工業が立地するのはなぜか。簡単に書け。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) 新聞社や出版社が多いから。 (2) ▲ (3) 船で原料や製品を輸送するのに便利だ

から。 

[解説] 

●は電気機械，■は出版・印刷(都心部に多い)，▲は石油化学(千葉県の沿岸部に多い)である。 

 

 



 23 

[工業地域の拡大] 

[問題](3 学期改) 

 右図の X の工業地域では，近年，電気機械や自動車などの機

械工業がさかんになった。広い土地が安く得られ，働く人も確

保しやすかったので，輸送に便利な高速道路のインターチェン

ジの近くなどにつくられた工業団地に京浜工業地帯から移転す

る工場が増えたためである。ここでつくられた工業製品は，こ

れまで東京港や横浜港から輸出されていたが，2011 年に北関東

自動車道が開通したことで，茨城港などから輸出できるように

なった。この X の工業地域の名前を答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]北関東工業地域 

[解説] 

京浜工業地帯では，人口が増加して住宅

地やビルが増えてくると，工場を新しく

つくったり広げたりするための用地を得

ることが難しくなった。そのため，1990

年代以降，工場の移転や閉鎖が増えてい

る。これらの多くの工場の移転先になっ

たのが，栃木
と ち ぎ

県や群馬
ぐ ん ま

県などの安い土地と豊富な労働力が得や

すく，東京から比較的近い北関東の地域である。(この地域は，

もともと繊維工業がさかんであった。明治時代に造られた富岡
とみおか

製糸場
せいしじょう

(群馬県)は世界遺産に登録された。) 

輸送に便利な高速道路のインターチェンジの近くに，機械工業

の工場ができた。さらに地元に働く場所をつくろうと，県や市町村が工業
こうぎょう

団地
だ ん ち

をつくって工

場を誘致
ゆ う ち

したため，京浜工業地帯から移転する工場が増えた。こうして北関東
きたかんとう

工業
こうぎょう

地域
ち い き

は，

電気機械や自動車などを組み立てる機械工業がさかんになった。これらの工場では，作業に

多くの人手が必要とされるため，ブラジルなどの日系人もおおぜい働くようになった。つく

られた工業製品は，これまで東京港や横浜港から輸出されていたが，2011 年に右図の北関東

自動車道が開通したことで，常陸
ひ た ち

那珂港
な か こ う

(茨城港
いばらきこう

)などから効率よく輸出できるようになった。 

※出題頻度：「北関東工業地域(地図)〇」「安い土地と豊富な労働力△」 

「高速道路のインターチェンジ△」「工業団地△」「電気機械や自動車などの機械工業〇」 

「北関東自動車道△」「常陸那珂港(茨城港)△」 
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[問題](後期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図の X の工業地域名を答えよ。 

(2) 1990 年代以降，京浜工業地帯から(1)の工業地域に工場の移転が見

られたが，その理由として適当でないものを次のア～エから 1 つ

選べ。 

ア 京浜工業地帯では，工場を広げるのが難しくなったから。 

イ 県や市町村が地元に働く場所を作ろうと工業団地を作ったから。 

ウ 広い土地が安く得られ，働く人も確保しやすかったから。 

エ 大きな港が多数あり，原料の輸入や製品の輸出に便利だから。 

(3) (1)の工業地域の高速道路沿いには，どのような工場が多く立地しているか。次の[  ]

から 2 つ選べ。 

[ 電気機械 石油化学 繊維 鉄鋼 自動車 ] 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 北関東工業地域 (2) エ (3) 電気機械，自動車 

[解説] 

(2) エが誤り。北関東工業地域は内陸の工業地域であるので，港はない。 

 

 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①～⑤に適語を入れよ。 

右の A は( ① )工業地域である。京浜工業地帯では，工場を

新しくつくったり広げたりするための( ② )を得ることが難し

くなったため，1990 年代以降，広い(②)が安く得られ，働く人も

確保しやすい A の地域に移転する工場が増えた。さらに地元に働

く場所をつくろうと，県や市町村が輸送に便利な( ③ )道路の

インターチェンジの近くに( ④ )団地をつくって工場を誘致し

たため，京浜工業地帯から移転する工場が増えた。こうして(①)

工業地域は，電気機械工業や( ⑤ )工業がさかんになった。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 北関東 ② 土地(用地) ③ 高速 ④ 工業 ⑤ 自動車 
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[問題](3 学期など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の略地図中 A の工業地域名を答えよ。 

(2) (1)の工業地域へ京浜工業地帯から工場が移転してきた理由

を「土地」「働く人」の語句を使って答えよ。 

(3) (1)などの内陸に位置する工業地域では，工業団地の開発が行

われているが，工業団地は，主にどのような場所に造られる

か。「～の･･･付近」という形で答えよ。 

(4) 2011 年に右図 X の( ① )自動車道が開通したことで，北

関東から，Y の( ② )港への輸送が大幅に改善された。 

  ①，②に適語を入れよ。 

(5) A の工業地域にある群馬県南部の工場では，多くの日系人

が労働者として働いている。この日系人はどこの国の人が

多いか。その国名を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4)① 

② (5) 

[解答](1) 北関東工業地域 (2) 広い土地が安く得られ，働く人も確保しやすかったから。 

(3) 高速道路のインターチェンジ付近 (4)① 北関東 ② 茨城(常陸那珂) (5) ブラジル 

 

 

[工業出荷額のグラフ] 

[問題](1 学期中間) 

次の各問いに答えよ。 

(1) 東京湾に面し，東京・川崎・横浜にかけて広がる工業地帯名を答えよ。 

(2) (1)の工業地帯は，次の図の A～C のどれにあたるか。 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 京浜工業地帯 (2) C 

[解説] 

 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P180 

三大工業地帯(京浜工業地帯，中京工業地帯，阪

神工業地帯)の出荷額割合のグラフを判別する

手がかりは機械と金属の割合である。この 3 つ

の中で機械の割合が最も大きいのは，自動車工

業(トヨタ自動車など)の盛んな中京工業地帯である。したがって，問題のグラフの中では A

が中京工業地帯であるとわかる。また，他の工業地帯に比べて金属の割合が高い B は阪神工

業地帯である。したがって，残りの C が京浜工業地帯である。 

次に，京葉工業地域と北関東工業地域のグラフの見分け方であるが，京葉工業地域は，他の

工業地帯(地域)と比べて，化学や金属の割合が非常に大きく，機械の割合が極端に小さい。

北関東工業地域は，これとは逆に，機械の割合が大きく，金属や化学の割合が小さい。 

※出題頻度：この単元はよく出題される。 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次のア～ウは，京浜工業地帯，京葉工業地域，北関東工業地域の工業出荷額(2021 年)を表

している。グラフの中から，①京葉工業地域，②北関東工業地域のグラフを選べ。 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① ウ ② イ 

[解説] 

「化学」に注目する。化学工業の原料である石油は，ほぼ全量を輸入にたよっており，タン

カーで港に運ばれる。石油化学の工場は臨海部に立地することが多い(内陸部に工場を造ると

陸上輸送の費用が大きくなる)。「化学」の割合が非常に高いウは，京浜工業地帯か京葉工業

地域である。京葉工業地域の中心の工業は石油化学で，機械工業の比率は低いので，ウは京

葉工業地域と判断できる。したがって，アは京浜工業地帯である。機械の割合が高く，化学

の割合が低いイは北関東工業地域である。 
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【】空港・港湾 

[問題](2 学期期末改) 

 東京都羽田の東京国際空港(羽田空港)は国内線中心であるが，アジ

アを中心に国際線も就航している。千葉県の右図 A にある( X )空

港は国際線が中心である。(X)空港は，貿易額が輸出入とも全国 1 位で

ある。 

[解答欄] 

 

[解答]成田国際 

[解説] 

東京都羽田
は ね だ

の東京国際
こくさい

空港
くうこう

(羽田空港)は国内線中心

であるが，アジアを中心に国際線も就航
しゅうこう

している。

千葉県成田
な り た

市にある成田国際空港は国際線が中心で

ある。これらの空港では軽量で高価な貨物の輸送も

盛んで，特に成田国際空港の貿易額は，輸出入を行

う日本の港や空港の中で最大となっている。 

※出題頻度：「東京国際空港(地図)○」 

「成田国際空港(地図・千葉県)○：貿易額が輸出入とも全国 1 位△」 

 

 

[問題](3 学期) 

 貿易額が全国 1 位の国際空港は何か，①その名称を書け。 

また，その空港がある県を，地図中の A～F から 1 つ選び， 

②記号と③県名を書け。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 成田国際空港 ② F ③ 千葉県 

 

 

[問題](3 学期) 

地図中の X，Y の空港名を答え，それぞれの説明文として最も 

適するものをア～ウから選べ。 

ア 国際線中心で港湾別の貿易額では日本最大である。 

イ 国内線のみが就航し，地方と首都を結ぶ役割を果たしている。 

ウ 国内線中心であるが，アジアを中心に国際線も就航している。 



 29 

[解答欄] 

X Y 

[解答]X 東京国際空港(羽田空港)，ウ Y 成田国際空港，ア 
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【】農業 

[近郊農業] 

[問題](3 学期改) 

 関東平野は関東ロームでできた台地が広がっており，水が得にくいため，稲作より畑作に

適している。千葉県，茨城県などでは，大消費地に近い地域で野菜などの生産を行う( X )

農業がさかんである。輸送費が安く，短時間で新鮮な農産物を消費地に届けられるのが利点

である。千葉県や茨城県は，多くの野菜の生産量で全国の上位となっている。地方別の野菜

生産額は関東地方が第 1 位である。また，新鮮さが求められる牛乳や鶏卵や食肉を生産する

畜産もさかんである。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]近郊 

[解説] 

関東平野は，関東ロームと呼ばれる赤土
あかつち

にお

おわれた台地が広がっていて，水が得にくい

ため，畑作
はたさく

が農業の中心になっている。 

ここでは，大都市の近くで野菜
や さ い

などを生産す

る近郊
きんこう

農業
のうぎょう

がさかんである。輸送費
ゆ そ う ひ

が安く，

短時間で新鮮
しんせん

な農産物を消費地に届

けられるのが利点である。茨城県や

千葉県などは多くの野菜の生産量で

全国の上位を占めている。右図のよ

うに，地方別の野菜生産額は関東地方が第 1 位である。また，野菜以外にも，新鮮さが要求

される果物，牛乳，鶏卵
けいらん

，食肉などがさかんに生産されている。 

(統計出典)「データで見る県勢 2024」P176 

※出題頻度：「関東ローム○」「畑作が中心○」「近郊農業◎：大都市の近くで野菜などを生産

△」「大消費地に近い○→安い輸送費で新鮮な野菜○」 

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

関東平野には，火山灰がつもった( ① )と呼ばれる赤土におおわれた台地が広がってい

る。台地では水が得にくいため農業では( ② )作が中心に行われ，東京大都市圏に野菜な

どを送る( ③ )農業がさかんである。輸送費が( ④ )く，短時間で新鮮な農産物を消費地

に届けられるのという利点がある。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 関東ローム ② 畑 ③ 近郊 ④ 安く 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 関東地方は，稲作よりも畑作が盛んであるが，その理由を「ローム」「水」という語句を

使って説明せよ。 

(2) 大消費地に近い地域で野菜などの生産を行う農業のことを何というか。 

(3) 次のグラフは地方別の野菜生産額の割合を示している。関東地方を表しているのは A～C

のどれか。 

 

 

 

 

(4) 関東地方の(2)の農業では，野菜以外にどのような農産物が生産されているか。2 つ答え

よ。 

(5) 東京大都市圏周辺は，(2)の農業がさかんに行われている。大消費地である大都市圏に出

荷するためであるが，どのような利点があるか。「輸送費」「新鮮」という語句を使って

説明せよ。 

[解答欄] 

(1) 

(2) (3) (4) 

(5) 

[解答](1) 関東ロームでできた台地が広がっており，水が得にくいため。 (2) 近郊農業 

(3) A (4) 牛乳，鶏卵(果物，食肉) (5) 輸送費が安いことと，新鮮な野菜などを届けること

ができること。 

 

[問題](3 学期) 

 近郊農業とはどのような農業か。簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]大都市の近くで野菜などを生産する農業 
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[問題](入試問題) 

右の略地図中の は，2023 年の乳用牛の飼育頭数上位 8 位までの

都道府県のうち，関東地方にある 4 県を示している。この 4 県に関して

述べた次の文の X に適することばを補い，これを完成させよ。ただし，

「時間」ということばを使うこと。 

この 4 県には，生産した生乳を，( X )ことができるという，共通す

る特色がある。 

(鹿児島県) 

[解答欄] 

 

[解答]大消費地に短い時間で輸送する 

(統計修正)「データでみる県勢 2024」P189 

 

[高原野菜など] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右図の群馬県嬬恋村などでは，夏でも涼しい気候を利用して

( ① )やレタスなどの高原野菜の抑制栽培を行い，高速道路や保

冷トラックを使って東京などに出荷する輸送園芸農業がさかんであ

る。他の地域の出荷量が少ない夏に，高い価格で販売することがで

きるという利点がある。房総半島や三浦半島では，冬でも暖かい気

候を利用して，1 年をとおして野菜や( ② )が生産されている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① キャベツ ② 花 

[解説] 

高速道路や保冷
ほ れ い

トラックの普及
ふきゅう

などによって， 

大都市から遠い地域でも行われるようになった

園芸
えんげい

農業
のうぎょう

を輸送
ゆ そ う

園芸農業という。群馬県の嬬恋村
つまごいむら

では，夏でも涼
すず

しい高原の気候を利用してキャベ

ツやレタスなどの高原
こうげん

野菜
や さ い

を栽培し，他の産地と

出荷時期をずらして，夏から秋にかけて東京など

に出荷している。このように，冷涼な気候を利用

して生長を遅らせるくふうをした栽培方法を抑制
よくせい

栽培
さいばい

という。他の地域の出荷量が少ない夏に，高い価格で販売できるという利点がある。 
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房総
ぼうそう

半島
はんとう

や三浦
み う ら

半島では，冬でも暖かい気候を利用して，大都市向けに1年を通して野菜や花

が生産されている。 

※出題頻度：「群馬県妻恋村△」「夏でも涼しい高原の気候△」「キャベツやレタス△」 

「抑制栽培△」「高速道路や保冷トラック△」「他の地域の出荷量が少ない夏に，高い価格で

販売できる△」「房総半島や三浦半島：冬でも暖かい気候→野菜や花△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 群馬県の嬬恋村では，夏の涼しい高原の気候を活かして，( ① )やレタスの( ② )栽培

を行い，高速道路や保冷トラックを使って東京などに出荷している。他の地域の出荷量が 

③(多い／少ない)夏に，高い価格で販売することができるという利点がある。房総半島や三

浦半島では，冬でも暖かい気候を利用して，1 年を通して野菜や( ④ )が生産されている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① キャベツ ② 抑制 ③ 少ない ④ 花 

 

[問題](後期中間) 

 右図の X では，夏でも涼しい高原の気候を生かして高原野菜を栽培

し，東京などに出荷している。次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図の X は何県の何村か。 

(2) X で生産されている高原野菜を，レタス以外で 1 つあげよ。 

(3) 冷涼な気候を利用して生長を遅らせる栽培方法を何というか。 

(4) X などで，(2)などを夏に出荷するのはなぜか。「他の地域の出荷量」，

「価格」という語句を使って簡潔に説明せよ。 

(5) X のように，東京から遠く離れた地域でも，東京向けの野菜の栽培ができるようになっ

た理由を，「高速道路」「保冷トラック」「新鮮」の語句を使って説明せよ。 

(6) 冬でもあたたかい千葉県の( ① )半島や神奈川県の( ② )半島では，1 年を通して野

菜や( ③ )を出荷している。文中の①～③に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

(5) 

 

(6)① ② ③ 
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[解答](1) 群馬県の嬬恋村 (2) キャベツ (3) 抑制栽培 (4) 夏は他の地域の出荷量が少な

い時期なので，高い価格で販売することができるから。 (5) 高速道路や保冷トラックの普

及によって，新鮮なうちに野菜を運ぶことができるようになったから。 (6)① 房総 

② 三浦 ③ 花 

 

 

[問題](入試問題) 

次のグラフは，東京都中央卸売市場におけるキャベツの出荷量上位 3 県の，月別出荷量を

示したものである。このグラフから読みとることができる，群馬県のキャベツの出荷の特徴

を，他の 2 つの県と比較し，「気候」という語句を用いて書け。 

 

 

 

 

 

 

 

(新潟県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]他の 2 つの県の出荷量が少ない夏に，群馬県は高地の涼しい気候を利用してキャベツ

を生産し，多く出荷している。 
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【】関東全般 

[問題](要点整理) 

［①地形・気候］ 

 

［②首都・東京大都市圏・通勤通学］ 

 
 

［③工業］ 

 

 

 

［④農業］ 
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[解答欄] 

①A B C D 

E F G H 

I J K 

L M ②A B 

C D E F 

G H I J 

K L M N 

O P Q ③A 

B C D E 

F G H I 

J K L M 

N O ④A B 

C D E F 

G H I J 

K L M N 

O 

[解答]①A からっ B 乾燥した C 北西 D 関東 E 関東ローム F 霞ヶ浦 G 利根 

H 東京 I 房総 J ヒートアイランド K 多摩 L 関東 M 浅間 ②A 首 B 都心 

C 新宿 D 大都市 E 特別 F さいたま G 政令指定 H 昼間 I 鉄道 J 過密 K 再 

L 老朽 M 高齢 N さいたま O 横浜 P 幕張 Q 筑波研究 ③A 京浜 B 印刷 

C 京葉 D 石油化学(化学) E ウ F 成田国際 G 東京国際(羽田) H 北関東 I イ 

J 労働 K 高速 L 工業 M 自動車 N 北関東 O 常陸那珂(茨城) ④A 畑作 B 近郊 

C 新鮮 D 輸送 E 群馬 F 夏 G キャベツ H 高原 I 抑制 J 高速 K 保冷 

L 輸送園芸 M 夏 N 高 O 花 
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[問題](3 学期など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の A～H の地形名をそれぞれ答えよ。 

(2) 関東地方の台地をおおっている，火山灰が堆積

した赤土を何というか。 

(3) 関東地方の 1 都 6 県の 6 つの県の中で，県名と

県庁所在都市名が同じである県が 1 つある。何

県か。 

(4) 栃木県の県庁所在都市はどこか。 

(5) 関東地方では冬に冷たい季節風がふく。①この

風を何というか。②どの方向から吹くか。8 方位で答えよ。③乾燥しているか，湿って

いるか。 

(6) 関東地方の気温は都市部ほど高い傾向にある。都市部の気温が周辺部より高くなる現象

を何というか。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G H 

(2) (3) (4) (5)① 

② ③ (6) 

[解答](1)A 関東平野 B 霞ヶ浦 C 利根川 D 東京湾 E 房総半島 F 多摩川 

G 関東山地 H 浅間山 (2) 関東ローム (3) 千葉県 (4) 宇都宮市 (5)① からっ風 

② 北西 ③ 乾燥している (6) ヒートアイランド現象 
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[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 東京のように，国の政治の中心になる都市を何というか。 

(2) 政治や経済の重要な施設が集中する千代田区・中央区・港区などの中心地区を何という

か。 

(3) 右の地図中の P，Q の空港の名称を答えよ。 

(4) 横浜市，川崎市，相模原市，さいたま市，千葉市など政府によっ

て指定を受けた人口 50 万人以上の市を( ① )都市という。東京

23 区や(①)都市の 5 つの都市を含む都市圏を( ② )という。文

中の①，②に適語を入れよ。 

(5) 東京の中心部は，昼間人口と夜間人口のどちらが多いか。 

(6) (5)の理由を「郊外」「鉄道」「通勤・通学」の語句を使って説明せよ。 

(7) 東京のように過度に人口が集中した状況を何というか。漢字 2 文字で答えよ。 

(8) 都心の人口が減少し，郊外のニュータウンなどの人口が増加する現象を何というか。 

(9) 小さな建物が立て込んでいたり，空き地が広がっているなどの土地利用がうまく行われ

ていない地区を，立体的に開発し直す事業を何というか。漢字 3 文字で答えよ。 

(10)郊外の古いニュータウンで起きている問題は何か。建物の老朽化以外で 1 つ書け。 

(11)都市問題の解決のために，中心部の都市機能を他の県に分散した。このうち，①横浜市

で，昔，造船所だったところを中心に大規模な再開発が行われた地区，②千葉県に建設

された新都心の名前をそれぞれ答えよ。 

(12)関東平野付近の山地では，若い世代が就職や進学で都市圏に移動し，人口が減少する現

象が起きている。これを何というか。漢字 2 文字で答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)P Q 

(4)① ② (5) 

(6) (7) 

(8) (9) (10) 

(11)① ② (12) 

[解答](1) 首都 (2) 都心 (3)P 東京国際空港(羽田空港) Q 成田国際空港 

(4)① 政令指定 ② 東京大都市圏 (5) 昼間人口 (6) 郊外から都心へ鉄道を使って通勤・

通学する人が多いから。 (7) 過密 (8) ドーナツ化現象 (9) 再開発 (10) 住民の高齢化 

(11)① みなとみらい 21 ② 幕張新都心 (12) 過疎 
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[問題](後期中間など) 

 次のグラフのア～ウは，地図の A，B，C のいずれかの工業出荷額(2020 年)を表している。

後の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

(1) 地図中の A の工業地帯の名称を書け。 

(2) (1)の工業地帯では，重化学工業や機械工業のほかに，新聞社や出版社が多いので(  )

業もさかんである。(  )に適語を入れよ。 

(3) 地図中の B の工業地域の名称を書け。 

(4) B の工業地域では鉄鋼業の他にどのような工業がさかんか。1 つ書け。 

(5) B の工業地域の工業出荷額のグラフはア～ウのどれか。 

(6) 地図中の C の工業地域の名称を書け。 

(7) (6)では，地元に働く場所をつくろうために，県や市町村は何という団地をつくって工場

を誘致したか。 

(8) (7)は，主にどのような場所に造られるているか。「～の･･･付近」という形で答えよ。 

(9) C の工業地域ではどのような工業がもっともさかんか。次の

[  ]から 2 つ選べ。 

  [ 電気機械 石油化学 繊維 鉄鋼 自動車 ] 

(10)C の工業地域の工業出荷額のグラフはア～ウのどれか。 

(11)2011 年に右図 X の( ① )自動車道が開通したことで，北関

東から，Y の( ② )港への輸送が大幅に改善された。①，②

に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) (6) (7) 

(8) (9) 

(10) (11)① ② 

[解答](1) 京浜工業地帯 (2) 印刷 (3) 京葉工業地域 (4) 石油化学(化学) (5) ウ 

(6) 北関東工業地域 (7) 工業団地 (8) 高速道路のインターチェンジ付近 

(9) 電気機械，自動車 (10) イ (11)① 北関東 ② 常陸那珂(茨城) 
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[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次の文中の①，③の(  )内からそれぞれ適語を選べ。②には適語を入れよ。 

 利根川などの流域の低地は，①(畑／水田)になっている。川が刻む広大な台地は，

( ② )という赤土におおわれており，多くが③(畑／水田)になっている。 

(2) 大都市の近くで野菜の生産や畜産を行う農業を何というか。 

(3) 東京大都市圏周辺は，(2)の農業がさかんに行われている。大消費地である大都市圏に出

荷するためであるが，どのような利点があるか。「輸送費」「新鮮」という語句を使って

説明せよ。 

(4) 次の文中の①～④に適語を入れよ。 

 ( ① )県嬬恋村では，夏の冷涼な気候を利用して生長を遅らせる( ② )栽培が行わ

れており，( ③ )やレタスなどの高原野菜をつくっている。他の地域の出荷量が少な

い夏に出荷することで( ④ )い価格で販売することができる。 

(5) 三浦半島や房総半島では，1 年中暖かい気候を利用して野菜のほかに何を栽培している

か。 

(6) 次のグラフは地方別の野菜生産額の割合を示している。関東地方を表しているのは A～C

のどれか。 

 

 

 

[解答欄] 

(1)① ② ③ (2) 

(3) 

(4)① ② ③ ④ 

(5) (6) 

[解答](1)① 水田 ② 関東ローム ③ 畑 (2) 近郊農業 (3) 輸送費が安いことと，新鮮な

野菜などを届けることができること。 (4)①群馬 ② 抑制 ③ キャベツ ④ 高 (5) 花 

(6) A 
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